


Giáo án Đại số 7             	 Trường THCS Hưng Đạo

	Ngày soạn :  28/08/2014  
Ngày dạy:      /     /2014
Tiết 7
	




§6. LŨY THỪA CỦA MỘT SỐ HỮU TỈ (tiếp)
I. MỤC TIÊU:
 1. Kiến thức:
-  Hs biết quy tắc về luỹ thừa của một tích, luỹ thừa của một thương 
 2. Kĩ năng:
- Rèn kĩ năng vận dụng các quy tắc trên trong tính toán 
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lôgic cho học sinh.
+ Biết quy lạ về quen.
+ Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:
- Rèn tính cẩn thận, chính xác.
II. CHUẨN BỊ:
1. Giáo viên: Bảng phụ ghi bài tập và các công thức, phấn màu
2. Học sinh: Đọc trước bài, làm BT
III. PHƯƠNG PHÁP: vấn đáp gợi mở, dạy học giải quyết vấn đề,  hoạt động nhóm nhỏ.
IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
1. Ổn định lớp: (1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (7 phút)
	 Hoạt động của thầy trò
	Nội dung

	Giáo viên ra bài tập kiểm tra
Gọi 2 học sinh lên bảng làm bài
	Hs1:Tìm x, biết:
a)[image: ]                 b)[image: ]
ĐS: a) x = 1/16                 b) x = 9/16
Hs2: Viết [image: ] và [image: ]dưới dạng luỹ thừa cơ số 0,5


3. Bài mới: (22 phút)
	Hoạt động 1: Luỹ thừa của một số hữu tỉ (12 phút)

	- Để tính nhanh (0,125)3.83 ta cần biết công thức lũy thừa của  một tích 
Yêu cầu làm ?1
2HS Trình bày kết quả trên bảng?



 Nhận xét ?





Tổng quát? 
HS nêu công thức tổng quát

* Củng cố:
 Yêu cấu hs làm ?2 SGK
1 HS trình bày kết quả trên bảng

Giáo viên chốt lại cách làm


GV lưu ý: áp dụng công thức theo cả hai chiều
---luỹ thừa của 1 tích----
              [image: ]
-nhân hai luỹ thừa cùng số mũ----
Bài tập: viết các tích sau dưới dạng luỹ thừa của một số hữu tỉ: 
[image: ]
	1. Luỹ thừa của một tích
?1 
[image: ]
    [image: ]
[image: ]
[image: ]
* Tổng quát:
      [image: ]

?2 Tính:
[image: ]




Hai HS lên bảng
[image: ]

	Hoạt động2 : Luỹ thừa của một thương (10 phút)

	
Yêu cầu học hinh làm  ?3
theo nhóm  


Đại diện của hai nhóm lên trình bày kết quả trên bảng




Nhận xét ?



Qua bài toán có kết luận gì về [image: ]và [image: ]
GV lưu ý: áp dụng công thức theo cả hai chiều
luỹ thừa của 1 thương--
              [image: ]
-chia hai luỹ thừa cùng số mũ----
* Củng cố:
Yêu cầu học sinh làm ?4  theo cá nhân



Nhận xét 




	2. Luỹ thừa của một thương
?3  Tính và so sánh
[image: ]
[image: ][image: ]
[image: ]
 [image: ]
        [image: ]







?4  Tính
[image: ]
[image: ]
[image: ]

	4. Củng cố: (13 phút)

	- Viết công thức luỹ thừa của một tích, luỹ thừa của một thương, nêu sự khác nhau về đk của y trong hai công thức.
- Từ công thức luỹ thừa của 1 tích nêu quy tắc luỹ thừa của tích, công thức nhân hai luỹ thừa cùng số mũ.
- Tương tự cho luỹ thừa của một thương, quy tắc chia lũy thừa cùng số mũ.
- Trả lời ?5


Bài 38
a) Viết các số 227 và 318 dưới dạng lũy thừa có số mũ là 9
b) Trong hai số 227 và 318, số nào lớn hơn.
	







?5  Tính
a) (0,125)3.83 = (0,125.8)3=13=1
b) (-39)4 : 134 = (-39:13)4 = (-3)4 = 81
Bài 38
a) 227=(23)9=89
318=(32)9=99
b) Có 89 < 99 
  227 < 318


5. Hướng dẫn học ở nhà: (2 phút)
          - Ôn tập các quy tắc và công thức về luỹ thừa (2 tiết)
  	- Nghiên cứu kĩ bài. Tìm cách chứng tỏ công thức [image: ]
- Làm bài 34, 35 , 36 ,37, 38 (SGK-22), 50, 51, 52  (SBT)
- Tiết sau luyện tập.
V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------







	Ngày soạn: 04/09/2014 
Ngày giảng :    /    /2014                                                                                    
	

Tiết 8


LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU:
1. Kiến thức:
- Củng cố kiến thức về luỹ thừa của một số hữu tỉ, các phép tính về luỹ thừa.
- Học sinh vận dụng thành thạo các công thức về luỹ thừa để làm bài tập 
2. Kĩ năng:
- Rèn kĩ năng thực hiện các phép tính về luỹ thừa. 
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lôgic cho học sinh.
- Biết quy lạ về quen.
- Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:
- Rèn tính cẩn thận, chính xác.
II. CHUẨN BỊ:
1. Giáo viên: bảng phụ ghi công thức luỹ thừa, bài tập
2. Học sinh: làm bt.
III. PHƯƠNG PHÁP: vấn đáp gợi mở, dạy học giải quyết vấn đề,  hoạt động nhóm nhỏ.
IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
1. Ổn định lớp: (1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (10 phút)
	Hoạt động của thầy trò
	Nội dung

	Giáo viên ra bài tập
Yêu cầu hai học sinh lên bảng làm
Cả lớp làm vào vở
	HS1: Viết các biểu thức sau dưới dạng luỹ thừa của một số hữu tỉ:
a, 254.28           b, 208:28
HS2: Tìm giá trị của các biểu thức:
[image: ]


3. Bài mới: (27 phút)
	Hoạt động : Tổ chức luyện tập

	Giáo viên yêu cầu học sinh đọc và làm bài tập 39(SGK- 22)
1HS trình bày kết quả trên bảng
Nhận xét ?
Gv chốt lại...

Làm bài 40 SGK
Hãy nêu cách làm bài







Nhận xét ?






Yêu cầu học sinh làm bài 42 (SGK-23)
Học sinh hoạt động theo nhóm, chuẩn bị tại chỗ ít phút
Đại diện hai nhóm lên trình bày kết quả, mỗi nhóm một phần trên bảng

Nhận xét ?
Giáo viên chốt lại ...


	
Bài 39 (SGK-23)
[image: ]
Bài 40 (SGK-23)
[image: ][image: ]
Bài 42(SGK-23) Tìm số tự nhiên n, biết:
[image: ]


4. Củng cố: (5 phút)
	* Gv cho thêm 
[image: ]
Lưu ý học sinh số mũ chẵn và số mũ lẻ

	Bài tập: Tìm x, biết:
[image: ]
	[image: ]
	Hoặc
[image: ]





5. Hướng dẫn học ở nhà: (2 phút)
- Xem lại các dạng bài tập, ôn lại các quy tắc về luỹ thừa
- Làm bài   41,43 SGK
                     55, 56, 57, 59  SBT  
- Ôn tập khái niệm tỉ số của hai số hữu tỉ x và y (với y ≠ 0), định nghĩa hai phân số bằng nhau[image: ]. Viết tỉ số giữa hai số thành tỉ số của hai số nguyên. Tiết sau kiểm tra 1 tiết.
- Đọc bài đọc thêm: Luỹ thừa với số mũ nguyên âm.
V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------





Năm học 2014-2015
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